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עו"ד מנחם מזוז,
היועץ המשפטי לממשלה,
משרד המשפטים

רח' סלאח א'-דין,

ירושלים

באמצעות פקס: 02-6274481
שלום רב,

הנדון: התערבותך למניעת חידוש מדיניות הריסת הבתים לשם ענישה
מאז אוקטובר 2001 ועד סוף חודש ינואר 2005 הרסה ישראל לשם ענישה 667 בתי פלסטינים בשטחים והותירה מעל 4,200 בני אדם ללא קורת גג. כמחצית מן הבתים הללו נהרסו פשוט בשל סמיכותם הרבה לבתים שסומנו כיעד להריסה. כוחות הביטחון לא הסתפקו בהריסת בתים בהם גרו פלסטינים שהיו מעורבים ישירות בפיגועים רבי נפגעים. ישראל הרסה גם את בתיהם של חשודים במעורבות בכל סוג של פעילות אלימה כנגד ישראלים, ללא קשר לתוצאותיה: החל מפיגועי התאבדות רבי הרוגים וכלה בניסיונות "כושלים" לפגוע בחיילים. בחודש פברואר האחרון, החליט שר הביטחון לחדול ממדיניות זו, בעקבות מסקנותיה של ועדה שמינה הרמטכ"ל דאז, רא"ל משה יעלון, לפיהן הריסת הבתים אינה אמצעי הרתעה יעיל נגד פיגועים. 
בעקבות הפרסומים היום כי שר הביטחון שאול מופז פנה אליך בבקשה לאשר את חידוש המדיניות של הריסת בתיהם של קרובי משפחה של מתאבדים, אני פונה אליך בדרישה למנוע את חידושה של מדיניות זו, מן הטעמים שיפורטו להלן:

איסור מפורש באמנת ג'נווה 

אמנת ג'נבה הרביעית אוסרת על הכוח הכובש להרוס את רכושם של אזרחים תושבי שטח כבוש, "אלא אם כן היו פעולות צבאיות מחייבות לחלוטין" את הריסת הרכוש (סעיף 53). הצלב האדום הבינלאומי, הממונה על פירוש האמנה, הגדיר את המונח "פעולות צבאיות" כ"תנועות, תמרונים, ופעולות אחרות הננקטות על-ידי הכוחות המזוינים במטרה להילחם". ההריסות העונשיות שמבצעת ישראל, לעומת זאת, אינן מתבצעות כלל במסגרת של לחימה. משום כך, לא ניתן לראות בהן "פעולות צבאיות", כמשמעות המונח באמנת ג'נבה, ועל אחת כמה וכמה לא פעולות צבאיות "המחויבות לחלוטין". הריסת רכוש מסיבית בשטח כבוש שלא במסגרת חריג זה, מוגדרת באמנת ג'נבה הרביעית כפשע מלחמה.
טענת ישראל לפיה מדיניות זו היא חוקיות מתוקף תקנה 119 לתקנות ההגנה לשעת חירום, שהותקנה בזמן המנדט הבריטי, משוללת יסוד. זאת, מכיוון שתקנה זו סותרת, בין השאר, את האיסור על הריסת רכוש פרטי באמנת ג'נבה הרביעית. לפי פרשנותו של הצלב האדום הבינלאומי, במקרה של התנגשות בין החוק המקומי בשטח הכבוש לבין הוראות האמנה, אלה האחרונות הן שגוברות.

ענישה קולקטיבית 

הריסת בתים לשם ענישה מפרה גם את אחד מכללי הצדק הבסיסיים ביותר: האיסור על הענשת אדם בשל מעשים שביצע אדם אחר, קרי האיסור על ענישה קולקטיבית. איסור זה הוא חמור במיוחד כאשר קורבנות הענישה הם ילדים. אמנת ג'נבה הרביעית (סעיף 33) אוסרת לחלוטין על ענישה קולקטיבית, ללא יוצאים מן הכלל. 

אמנת האג משנת 1907 מכירה בחריג צר לאיסור זה, המתקיים כאשר ניתן לייחס לדיירי הבית המיועד להריסה לכל הפחות ידיעה או אפשרות לצפות את המעשה בגינו מתוכננת ההריסה ולמנוע אותו. למרות זאת, נציגי המדינה הצהירו פעמים רבות בעבר כי ייחוס ידיעה או אחריות כלשהי לדיירי הבית בנוגע למעשים בגינם מבוצעת ההריסה, אינו בבחינת תנאי לביצוע ההריסה. 
שלילת זכות הטיעון 

אמצעי ההריסה הוא צעד מינהלי שננקט על סמך חשדות בלבד, תוך הפרת הזכות להליך משפטי הוגן. יתרה מזאת, במהלך יישום המדיניות באינתיפאדה הנוכחית, ועד להפסקתה, הוסיפה ישראל חטא על פשע ושללה גם את הזכות הבסיסית של קורבנות המדיניות להציג בפני הרשויות את טיעוניהם לפני ביצוע ההריסה, במסגרת זכות השימוע. זאת, לאחר שצה"ל נמנע מהוצאת צו הריסה וממתן התראה מבעוד מועד לדיירי הבתים. רוב פעולות ההריסה התבצעו בשעות הלילה ולדיירים ניתנו כמה דקות בלבד כדי לפנות את רכושם מהבית. שלילת זכות הטיעון הביאה ברוב המקרים לביטולה המעשי של הביקורת השיפוטית על המדיניות.
השלכות חומריות ונפשיות קשות

מעדויות שגבה בצלם עולה כי הפגיעה הנגרמת למשפחות כתוצאה מהריסת בתיהן משפיעה כמעט על כל תחומי החיים: פגיעה בלכידות התא המשפחתי הגרעיני, כתוצאה מהעובדה שלא אחת נאלצות משפחות שבתיהן נהרסו להיפרד ולמצוא דיור חלופי בכמה בתים שונים; ירידה משמעותית ברמת החיים ממנה סובלים רבים גם לאחר שמצאו דיור חלופי, בשל אובדן רכושם; ותחושת תלישות ואי-יציבות כתוצאה מאובדן הבית, שהוא תמיד יותר מאשר קורת גג גרידא. כמו כן, ממחקרים פסיכולוגיים שנערכו בנושא עולה כי להריסות הבתים ישנן השפעות פוסט-טראומטיות ניכרות, בעיקר בקרב ילדים.
על רקע מכלול הטעמים שפורטו לעיל, אני פונה אליך כדי לדרוש את התערבותך הדחופה למניעת חידוש המדיניות הבלתי חוקית של הריסת בתים לשם ענישה.
בכבוד רב,

ג'סיקה מונטל,

מנכ"ל
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