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              באמצעות דואר רשום וכן באמצעות פקס' 03-5692094
שלום רב,

הנדון: השפלתם של העצורים ביריחו
אנו פונים אליך בזה בכדי למחות ולהתריע על המחדל של כוחות הביטחון במהלך פעולת המעצר שבוצעה שלשום בכלא יריחו, במסגרתה פגעו חיילי צה"ל פגיעה מיותרת בכבודם של עצורים, תוך הפרה בוטה של הוראות המשפט ההומניטארי הבינלאומי.  

במהלך הפעולה, לאחר שהאנשים שהתבצרו בכלא נכנעו, הכריחו אותם חיילי צה"ל להתפשט והובילו אותם כשלגופם בגדים תחתונים בלבד. העצורים המובלים במצב זה צולמו על-ידי אמצעי התקשורת מכל זווית אפשרית ולאחר מכן שודרו התמונות בטלוויזיה ופורסמו בעיתונות הכתובה בהרחבה, בארץ ובעולם.   
גם אם ישנם שיקולים ביטחוניים לגיטימיים בגינם הוחלט להפשיט את העצורים מבגדיהם, הרי ששיקולים אלו אינם יכולים להצדיק את חשיפתם של העצורים בפני אמצעי התקשורת כשהם מובלים במערומיהם. חשיפה כזו יש בה בכדי להשפיל את העצורים.

סעיף 27 באמנת ג'נבה הרביעית קובע, בין היתר, כי – 

מוגנים זכאים בכל הנסיבות ליחס של דרך-ארץ לגופם, לכבודם, לזכויותיהם המשפחתיות, לאמונתם ולפולחנם, לנימוסיהם ולמנהגיהם. היחס אליהם יהא תמיד אנושי, והם יוגנו במיוחד מפני כל מעשה אלימות או איומי אלימות, ומפני עלבונות וסקרנות הרבים. 
נהיר כי בשעה שהובלו בידי כוחות הביטחון, המבוקשים היו בגדר "מוגנים" כפי הגדרתם בסעיף 4 לאמנת ג'נבה הרביעית. לפיכך, הם היו זכאים ליחס של כבוד וכוחות הביטחון שהחזיקו בהם היו מחוייבים להגן עליהם, בין היתר, מפני "סקרנות הרבים".  

יתרה מזו, בסיפא של סעיף 27 נקבע כי "בעלי הסכסוך רשאים לנקוט, לגבי מוגנים, אותם אמצעי פיקוח וביטחון שיהיו דרושים כתוצאה מהמלחמה". סייג זה עשוי להצדיק, כאמור, את עצם הפשטת העצורים. לעומת זאת, השפלת המבוקשים לעיני הרבים לא הייתה נחוצה בשום אופן כתוצאה מהלחימה והייתה חסרת כל הצדקה. 

זאת ועוד, בפרשנות הרשמית של הצלב האדום לסעיף 27 מובהר כי מדינות מחוייבות לנקוט בכל האמצעים שבכוחן על-מנת להגן על הזכויות המנויות בסעיף ולמנוע את הפגיעות הנזכרות בו. מדברים אלו עולה כי היה על כוחות הביטחון לנקוט צעדים פוזיטיביים בכדי להסתיר את העצורים מפני המצלמות. משלא ננקטו שום צעדים מסוג זה – וזאת ללא כל צידוק ביטחוני ולמרות שניתן היה לעשות כן בנקל – הופרה החובה המוטלת על מדינת ישראל מכוח סעיף 27 לאמנת ג'נבה הרביעית. 

יש לציין כי, למרבה הצער, זו אינה הפעם הראשונה שבה צה"ל מאפשר לאמצעי התקשורת לצלם פלסטינים שהופשטו לאחר מעצרם.   

לנוכח כל האמור, אנו דורשים ממך כי תורה על פתיחת חקירת מצ"ח כנגד האחראים על המחדל הנ"ל, וכן כי תנחה את כוחות הביטחון באופן שלא ישתמע לשתי פנים, כך שהפרה מהסוג שתואר לעיל לא תישנה בעתיד.
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