PAGE  
4

בבית המשפט העליון
בג"ץ 1748/06 
בשבתו כבית משפט גבוה לצדק
 
1. ראש עיריית דאהריה

2. ראש מועצת הכפר א-תוואנה

3. מחמד עמר אסמאעיל אלטל

4. מוראד אחמד מחמד ג'בארין

5. עומר מחמד אחמד אבו ג'ונדיה

6. חליל מסלם מוסא אלחלאילה

7. האגודה לזכויות האזרח בישראל

ע"י ב"כ עוה"ד לימור יהודה ואח'

מהאגודה לזכויות האזרח בישראל

ת"ד 34510, ירושלים 91000

טל'. 6521218  פקס'. 6521219


ה ע ו ת ר י ם




נ   ג   ד

מפקד כוחות צה"ל בגדה המערבית

ע"י פרקליטות המדינה, 

משרד המשפטים ירושלים
ה מ ש י ב

תגובה  מטעם  המשיב  לבקשה  למתן  צו-ביניים

 AUTONUM   
בהתאם להחלטת כב' השופטת חיות מיום 26.2.06, אשר הומצאה לפרקליטות המדינה ביום 27.2.06, מתכבד המשיב להגיש תגובתו לבקשה למתן צו-ביניים.

 AUTONUM   
עניינה של העתירה, בהקמתו של מעקה ביטחון לאורך כביש 60 וכביש 317, שמטרתו לאפשר את ניתוב תנועת כלי הרכב באזור, וזאת מתוך צורך צבאי החלטי, וכחלק ממרכיבי הביטחון שהמשיב מחוייב לספק לתושבי היישובים טנא, כרמל, סוסיה שמעה ומעון.

 AUTONUM   
כבר בראשית הדברים, נבקש להבהיר, כי הניסיון שנעשה בעתירה לצייר את מעקה הביטחון המדובר בצבעים של "גדר הפרדה בזעיר אנפין", וכחלופה ל"גדר ההפרדה" שאמורה הייתה לעבור באזור, הוא משולל כל יסוד. 


ודוק: בניגוד לטענת העותרים, כאילו מדובר במכשול עומק אשר יוצר "מובלעת בה ייכלאו למעלה מ-80,000 דונם אדמות ו-21 קהילות פלסטיניות ינותקו מסביבתן", ענייננו במעקה ביטחון, בגובה של 82 ס"מ, אשר ייפרס בשול הצפוני של כביש 60 ושל כביש 317, במרחק שאיננו עולה על 3 מטרים מהכביש. זאת ועוד, במקומות בהם נחצים הכבישים על-ידי דרכי עפר ראשיות, ייוותרו פתחים במעקה הביטחון, כך שתנועת כלי רכב תהיה באזור תהיה חופשית, בכפוף להסדרי הביטחון הכלליים הנהוגים באזור. תנועה רגלית של בני אדם איננה מוגבלת על-ידי המעקה.

 AUTONUM   
לאור האמור לעיל, ובהתאם לאמור להלן, יטען המשיב כי דין הבקשה למתן צו-ביניים להידחות, מכיוון שמאזן הנוחות נוטה בבירור לטובת השלמת העבודות.

עיקרי העובדות הצריכות לעניין

 AUTONUM   
לשם הקמת מעקה הביטחון בו עסקינן, הוציא מפקד כוחות צה"ל 3 צווי תפיסה, שמספריהם 185/05, 186/05, 187/05. נוסיף, כי לגבי חלק מהמקומות בהם מוקם מעקה הביטחון הוצאו בעבר צווי הפקעה, אשר מכוחם, לטענת המשיב, מוסמך הוא אף להקים את המעקה בו מדובר, אשר מרחקו מהכביש אינו עולה על שלושה מטרים, כאמור.



צילום צווי התפיסה הרלוונטיים מצורף ומסומן מש/1.



צילום צווי ההפקעה הרלוונטיים מצורף ומסומן מש/2.

 AUTONUM   
מטרתם של צווי התפיסה שבנדון היא, כאמור, הקמתו של מעקה ביטחון אשר יגן על כביש כרמל-טנא, וזאת כחלק מהצעדים הננקטים במסגרת התמודדותם של כוחות צה"ל באזור עם איום הטרור. נדגיש, כי באזור בו עסקינן נמצאים היישובים הישראליים בתחום ה"איו"שי" של גדר הביטחון. 


תכליתה של הקמת המעקה היא תכלית ביטחונית ברורה: המעקה, שיוקם לאורך הכביש, יאפשר ניתוב תנועת כלי הרכב באזור אל אותם פתחים אשר ייוותרו במעקה הביטחון – פתחים בהם לא יותקנו שערים והתנועה דרכם ברכב תהיה חופשית (בכפוף לסידורי הביטחון הכלליים הנהוגים באזור) – באופן שיאפשר לצבא לשלוט בצורה טובה יותר על תנועת כלי הרכב החוצים את הכביש ועל-ידי כך לסכל תנועה רכובה של מפגעים במרחב דרום הר חברון, וזאת לצורך הגנה על היישובים הישראליים בדרום הר חברון ועל דרכי הגישה אליהם. 


עוד נדגיש, כי המעקה איננו יוצר כל הגבלה על תנועת הולכי רגל באזור (מדובר, כאמור, במעקה בגובה של 82 ס"מ בלבד), וכי אף אין, לעת הזו, הגבלה כללית על תנועת כלי רכב פלסטיניים על הכביש עצמו.

לא למותר להוסיף, כי פגיעתה של הקמת המעקה בקניין הפרט מצומצמת ביותר: כאמור לעיל, המעקה יוקם במרחק שלא יעלה על 3 מטרים מהכביש; רוחב בסיס המעקה הינו 60 ס"מ בלבד ובחלקו העליון רוחבו 20 ס"מ בלבד; לצורך הקמת המעקה לא הייתה ואין מתוכננת פגיעה בשטחים חקלאיים; לא הייתה ואין מתוכננת פגיעה בעצים וכיו"ב.


צילום 3 מפות עליהן מסומן תוואי מעקה הביטחון (החלוקה היא על-פי שלושת צווי התפיסה) מצורף ומסומן מש/3.

 AUTONUM   
לשם השלמת התמונה, ולאור טענות העותרים, המבקשים, כאמור, לראות במעקה בו עסקינן מעין "גדר הפרדה בזעיר אנפין" – תיאור שלטעמנו אין בו ממש, כאמור - נציין, כי תוואי גדר הביטחון באזור שונה, וכי יישובים שאמורים היו להיכלל תחילה בצד "הישראלי" של הגדר, מצויים עתה בצד ה"איו"שי". למותר לציין, כי הפגיעה העשויה להיגרם לתושבי האזור הפלסטינים, ובכללם העותרים, כתוצאה מהקמת מעקה הביטחון, הבא, כאמור, לשרת צורך ביטחוני, פחותה בהרבה – וממילא מידתית יותר – מהפגיעה שהייתה עלולה להיגרם להם לו הייתה מוקמת גדר ההפרדה בתוואי המקורי בו תוכננה. 

הבקשה למתן צו-ביניים

 AUTONUM   
העותרים  מבקשים להפסיק את העבודות לבניית המעקה עד להכרעה סופית בעתירה. 

המשיב סבור, כי יש לדחות את הבקשה לצו-ביניים.

 AUTONUM   
המשיב יטען, כי מאזן הנוחות נוטה בבירור לטובת המשיב.

 AUTONUM   
מחד גיסא, הצרכים הביטחוניים מחייבים את הקמת המעקה במהירות האפשרית כדי  למנוע מצב בו תנועת כלי רכב בלתי מנותבת ובלתי מבוקרת במרחב תסייע לארגוני הטרור לבצע פיגועים באזור.  


ודוק: הצורך הביטחוני מבוסס, בין השאר, על שורת אירועים ביטחוניים שהתרחשו באזור בו מוקם המעקה במהלך שנת 2005: זריקות אבנים, זריקות בקבוקי תבערה, ירי לעבר כלי רכב וכו'. המשיב סבור, כי ניתוב תנועת כלי הרכב באזור למעברים מוגדרים, תסייע לשליטה של כוחות צה"ל על התנועה באזור, ותוכל לאפשר שליטה טובה יותר במרחב כמו גם אפשרות תגובה מהירה יותר לאירועים ביטחוניים.

עוד נוסיף, כי העבודות בתחום צווי ההפקעה מצויות בשלבים מתקדמים. בתחום צווי התפיסה אין מתבצעות כיום עבודות (ר' על-גבי המפה המצורפת ומסומנת מש/3). הפסקת העבודות אף כרוכה בנזק כספי למשיב.


מאידך גיסא, המשיב מתחייב, כי אם בסופו של יום תתקבל העתירה, הוא יחזיר את הקרקע למצבה עובר להגשת העתירה, וישלם פיצויים לגבי הנעשה שאין להשיבו. 

 AUTONUM   
נזכיר כי על בסיס התחייבות דומה, ומערכת עובדות דומה, דחה בית המשפט הנכבד בקשות לצווי ביניים בעתירות הנוגעות למכשול קו התפר. 

בכל מקרה, הפגיעה בעותרים כתוצאה מהקמת מעקה הביטחון מזערית - מדובר במעקה ביטחון בגובה של 82 ס"מ; לא מוקמים שערים בפתחים שייוותרו לאורך המעקה ותנועת כלי הרכב המתבצעת דרכם ככלל איננה מוגבלת; תנועת הולכי הרגל באזור איננה מוגבלת כתוצאה מבניית המעקה; הפגיעה בקניין הפרט קטנה.

נוסיף, כי החסימות, הקיימות כיום בחלק מדרכי העפר החוצות את הכביש – והמדובר באותן דרכי עפר שלצורך מעבר בהן יושארו פתחים במעקה הביטחון – מתוכננות להיות מוסרות עם השלמת הקמתו של המעקה, בכפוף לצרכי הביטחון.

מכל מקום, במידה שמטעמים ביטחוניים ייחסמו מחדש פתחים כאלה או אחרים במעקה הביטחון, או אם תוגבל תנועת כלי רכב פלסטיניים בכביש 60 או בכביש 317, הרי שפתוחה הדרך בפני העותרים לפנות בעתירה לבית משפט נכבד זה. כיום, ומכיוון שעל-פי התכנון עתידים להיקבע פתחים במעקה הביטחון ועתידות מוסרות להיות חלק מהחסימות הקיימות כיום, טענתם זו של העותרים היא טענה תיאורטית ומוקדמת. 

 AUTONUM   
לאור כל האמור לעיל, יטען המשיב כי דין הבקשה למתן צו-ביניים להידחות.

 AUTONUM   
נוסיף, כי לבית המשפט הנכבד הוגשו שתי עתירות נוספות, המופנות כנגד צווי התפיסה העומדים במרכזה של עתירה זו – כולם או חלקם: בג"ץ 1845/06 ובג"ץ 1856/06. המשיב סבור כי לשם יעילות הדיון מן הראוי לצרף את שלוש העתירות ולדון בהן יחדיו. 

 AUTONUM   
העובדות האמורות בתגובה זו נתמכות בתצהירו של מר דן תרזה, אשר מכהן בתפקיד ראש מינהלת "קשת צבעים" בפיקוד המרכז. 
היום, ‏‏ו' באדר תשס"ו
‏          6 במרץ 2006

גלעד שירמן , עו"ד

עוזר לפרקליט המדינה
